

лигии в Интернете и, не осознавая, становятся жертвами радикальных религиозных течений. В целях профилактики религиозного экстремизма и терроризма Агентство проводит религиозно-экспертную экспертизу информационных материалов – религиозной литературы, Интернет-ресурсов и видео-аудио продукции религиозного содержания. Традиционный ислам в Казахстане представляет Духовное управление мусульман Казахстана (ДУМК), имеющее статус республиканского исламского религиозного объединения с филиальной сетью во всех регионах республики. Сегодня ДУМК активно участвует в восстановлении духовных основ нашего общества, обеспечивая развитие отечественной мусульманской общины. В свою очередь Муфтият также на постоянной основе организывает научные конференции и семинары по вопросам межрелигиозного диалога. Муфтият ведет большую просветительскую и воспитательную деятельность, выпускает газеты и журналы. В Интернете функционирует веб-сайт Духовного управления [www.muftyat.kz](http://www.muftyat.kz). Также функционирует веб-сайт мечети Хазрет-Султан [www.muslim.kz](http://www.muslim.kz), который находится в г. Астана. Ни для кого не секрет, что 80% казахстанской молодежи сегодня посещают мечети. Об этом свидетельствуют заполненные на пятничной молитве мечети. Пользуясь случаем, имамы мечетей читают лекции на актуальные для верующих темы и как духовные лидеры дают объективную информацию в соответствии с традиционным исламом. Нужно отметить, что государством и Духовным управлением мусульман проводится огромная работа по профилактике религиозного экстремизма и терроризма не только в молодежной среде, но и в целом среди всего населения. Несомненно, вся проделанная работа даст свои плоды, и Казахстан будет оставаться местом единства и согласия для всех казахстанцев независимо от их религиозной и этнокультурной принадлежности /2; 45/.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Министерство образования РК. Учебно-методическое пособие.
- 2 <http://www.nomad.su>

### **ЗНАЧЕНИЕ ВОЗРОЖДЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ВИДОВ СПОРТА В ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ СТУДЕНТОВ И МОЛОДЕЖИ**

*Нургалиев Ш.К.,*

*Учебно-воспитательный Центр по физической подготовке  
Костанайский государственный педагогический институт, г. Костанай*

Указ о Государственной программе «Культурное наследие», целью которой является «развитие духовной и образовательной сферы, обеспечение сохранности и эффективности использования культурного наследия страны».

Обретение независимости Казахстана дало бурный всплеск возрождения утерянных народных обычаев, традиции, национальных видов спорта и игр. Но все это носило эпизодический характер, связанный с определенными событиями – тоями, юбилеями, свадьбами и т.п.

Более системный характер возрождение национальных видов спорта и игр приобрело в нашей стране после обращения Кайрата Сатыпалды в 2004 году. «... Двигаясь в потоке истории современного мира, увлекаясь новыми достижениями цивилизации надо задуматься над тем, что в этом круговороте событий, не теряем ли мы связующую нить между нами и нашими предками, между настоящим и прошлым, мудростью, богатейшим и духовными нравственными ценностями наших предков.

Мы стоим в начале трудного, но благородного пути, задачи, стоящие перед Ассоциацией огромные, как огромна ответственность перед будущими поколениями граждан нашей страны. На этом пути мы надеемся на помощь тех, кто не равнодушен к традициям предков, кто не равнодушен к будущему своих детей и Родины...» /1/.

На этот призыв откликнулись сотни любителей национальных традиций и культуры казахского народа.

В результате этого обращения в мае 2004 г. была создана Ассоциация национальных видов спорта (АНВС), к 2008 году в ее состав вошли 18 областных, около 80 городских и районных филиалов. Цель Ассоциации – возрождение национальных видов спорта как важной неотъемлемой части культуры нашего народа.

Ощутимую поддержку по возрождению национальных видов оказали наши соотечественники за рубежом. Тюркоязычные диаспоры проводят большую работу за рубежом. В июле 2008 года в Великобритании был проведен первый Всемирный фестиваль беркутчи с участием 33 стран: США, Италия, Германия, Франция, Аргентина, Чили, и др. Команда Казахстана заняла первое место. Затем были проведены мировые чемпионаты по казак-куреси.

Создание Ассоциации национальных видов спорта – это обращение к прошлому, к памяти наших славных предков, батырам тех времен. Это верный путь возрождения национального самосознания, патриотического воспитания молодежи.

Ассоциация национальных видов спорта проделала огромную работу по возрождению, буквально по крупицам собрала и объединила разрозненные национальные виды спорта. Если вначале в АНВС были всего 2 федерации, то на данный момент их 23. Причем все федерации действующие, с работающими филиалами. Для пропаганды развития национальных видов спорта, кроме многочисленных поездок руководства АНВС по стране, проводятся конференции, соревнования, чемпионаты. Большую роль в популяризации культуры сыграли научно-популярные журналы «Казанат», «Кулыным», ставший культовым памятник «Кулагер». Журналы освещают полную картину и сведения в целом по стране, а также в отдельно взятом регионе, отмечают успехи и проблемы национальных видов спорта. Филиалы выпускают свои методические пособия, фильмы, выходят на мировой уровень /1/.

АНВС подготовлены проект закона о развитии национальных видов спорта и Программа развития национальных видов спорта до 2020 года.

Обращение внимания к прошлому, к славным нашим предкам, батырам тех времен – самый верный путь возродить национальное самосознание. Оно необходимо для сохранения нас в этих неблагоприятных надвигающихся событиях, чтобы занять достойную нишу в окружающем мире. Познавая прошлое, можно предвидеть будущее только через изучение истории о славных делах наших предков, которые оставили нам бескрайние просторы, недра со сказочными богатствами. Народ без истории – толпа, а без языка и земли – стадо. Грубо, но точно. Чувство бойца и воина можно легко возродить через национальные виды спорта /2/.

На призыв Кайрата Сатыпалды откликнулся и Костанайский государственный педагогический институт. Деканатом факультета физической культуры и спорта была проведена большая работа по возрождению национальных видов спорта и игр, а также боевого раздела казак куреси – жудырыктасу.

Уже в 2005 г. на кафедре физического воспитания и спорта Костанайского государственного педагогического института казахское боевое искусство «жудырыктасу» было внедрено в практику.

С 2006 года и по настоящее время под руководством деканата ФФКиС КГПИ в честь героического прошлого наших предков проводится турнир «Белбеу Аблайхана». Турнир имеет статус международного. Одновременно проводятся чемпионаты РК среди юношей и взрослых. Была защищена первая дипломная работа по жудырыктасу.

При активном содействии преподавателей-энтузиастов именно в г.Костанайе в 2009 году зарегистрирована Республиканская федерация по жудырыктасу, председателем которой стал старший преподаватель по единоборствам Нургалиев Ш.К. Он же был признан основателем современного боевого казахского боевого искусства жудырыктасу. Осознавая какую важную роль в деле патриотического воспитания студентов играют национальные виды спорта, федерация проделала большую организационную работу по привлечению молодежи к занятиям

жудырыктасу. В данное время создано 12 филиалов в областных центрах и в Алматы и Астане. Налажены зарубежные связи в России, США, Венгрии. Изданы учебные пособия по жудырыктасу на русском, казахском, английском языках, утверждены правила в Министерстве спорта Республики Казахстан. В Костанайском государственном педагогическом институте в учебный план факультета по специальности «Физическая культура и спорт» введена дисциплина «Казахские национальные виды спорта с методикой преподавания» /3/.

В 2010 году по инициативе Администрации Президента снят документальный фильм о жудырыктасу «Назад в будущее».

В 2013 году КГПИ было поручено организовать в Астане с 13 по 17 ноября первый молодежный курултай «Боевые традиции по национальным играм и единоборствам казахского народа» под руководством деканата ФФКиС КГПИ совместно с Республиканским центром развития военно-патриотических объединений «Жас Кыран».

В 2014 году на спортивной базе КГПИ прошел Республиканский турнир «Белбеу Аблайхана» по жудырыктасу среди вузов и областей РК, Астаны, Алматы. К проведению мероприятий привлекались студенты Костанайского государственного педагогического института.

Предложенная ниже схема дальнейшего развития жудырыктасу дает возможность студентам предложить свой вариант с последующим внедрением в практику.

Возрождая национальные виды спорта, мы вносим свой вклад в дело вовлечения занятиями единоборством, отвлекаем молодежь от пьянства, наркомании, насилия, агрессии.

Только через национальные виды спорта можно осуществить поставленные задачи, важнейшая цель которых воспитание молодого гражданина Республики Казахстана, будущего защитника, патриота своей Родины.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Нургалиев Ш.К., Мухиддинов Е.М. Жудырыктасу – древнеказахское боевое искусство.
- 2 Материалы республиканской конференции в г. Алматы. Академия Спорта. 2010.
- 3 Нургалиев Ш.К. Краткий курс национальных видов спорта и игр. 2014.

СХЕМА ДАЛЬНЕЙШЕГО ВОЗРОЖДЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ЖУДЫРЫКТАСУ

